

Проводя анализ термина «негативное обстоятельство», предложенного учеными-криминалистами, можно отметить, что так или иначе выявление негативных обстоятельств сводится только к одному следственному действию – осмотру места происшествия. Однако полагаем, что они могут быть выявлены и при производстве иных следственных действий (допрос, следственный эксперимент, проведение судебной экспертизы), и в ходе всего процесса расследования. Данное обстоятельство возможно объясняется тем, что негативные обстоятельства чаще всего выявляются именно при осмотре места происшествия, так как он является первоначальным неотложным следственным действием и, собственно, на данном этапе информация о совершенном событии еще неполная, часто противоречивая. Как правило, на данном этапе расследования строятся версии о происшедшем событии, поэтому выявление негативных обстоятельств, их проверка и дальнейшее использование имеют наиболее важное значение при осмотре места происшествия.

В ходе проведенного нами исследования в 2018 г. по специально разработанным анкетам изучено 235 прекращенных и приостановленных производством уголовных дел, возбужденных по фактам безвестного исчезновения граждан с 2003 по 2018 г. Изучено также девять уголовных дел по фактам убийств, сопряженных с безвестным исчезновением граждан (сокрытие, запрятывание трупа). По результатам исследования установлено, что только в пяти протоколах осмотра места происшествия следователи обращали внимание и указывали на отсутствие или, напротив, присутствие негативных обстоятельств. Так, гражданин К. в ходе конфликта убил находившуюся у него в гостях бывшую жену, после чего труп расчленил и вынес из квартиры. Свою причастность к исчезновению женщины К. отрицал, однако в ходе осмотра квартиры следователем в прихожей была обнаружена обувь, в которой пропала жертва, о чем как о негативном обстоятельстве он указал в протоколе осмотра. В другом протоколе в качестве негативного обстоятельства указывалось на отсутствие напольного ковра (периферический след – выгорание линолеума вокруг места, где ранее находился ковер) в одной из комнат квартиры пропавшего человека. В иных случаях следователи указывали на отсутствие каких-либо негативных обстоятельств в ходе осмотра помещений.

Таким образом, негативные обстоятельства – любые фактические данные (следы, признаки явлений, действий), противоречащие общей версии об обстоятельствах, характере, механизме развития, субъектах предполагаемого деяния, обнаруженные следователем (лицом, производящим дознание) на всех этапах расследования, чаще всего при осмотре места происшествия, и, как правило, свидетельствующие об инсценировке преступления.

Следователям (лицам, производящим дознание) при производстве отдельных следственных действий, в частности осмотра места происшествия, необходимо учитывать возможное наличие негативных обстоятельств. При выявлении таких обстоятельств нужно фиксировать их и в последующем отдельно отражать в протоколе как обстоятельства, выходящие за рамки общей картины происшествия, противоречащие представлению следователя о механизме происшедшего события.

УДК 343.9

**А.Д. Головач**

## **О СОДЕРЖАНИИ ПОНЯТИЯ ЗАПАХОВОГО СЛЕДА ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ СЛЕДОВОЙ РАБОТЫ В СЛУЖЕБНОМ СОБАКОВОДСТВЕ**

Одним из наиболее трудоемких в процессе дрессировки служебных собак является формирование навыка по розыску лица по его запаховым следам. На протяжении длительного времени человечество использует служебных собак. Для исследования окружающего мира и пространства служебная собака задействует такие физиологические анализаторы, как зрение, слух, обоняние, осязание, однако преимущественно – обоняние. Служебное животное способно дифференцировать самые мельчайшие запахи на проезжей части, в воздухе, на вещах, почве и любых иных предметах окружающего пространства. Запаховые вещества попадают в обонятельный анализатор собаки при вдыхании и выдыхании. Именно там происходит непосредственное соприкосновение молекул запахового вещества с обонятельным анализатором.

Необходимо отметить, что объективно существует достаточно большое количество различных запаховых веществ, имеющих растительное, животное и (или) минеральное (синтетическое) происхождение. Особенно стойкими считаются запахи животного происхождения (например, запах пота, мочи). Запаховые вещества постоянно выделяют мельчайшие невидимые частицы – молекулы запаха. Эти частицы, разносясь воздухом, оседают на различных поверхностях. Наиболее сильно впитывает запах одежда из шелка или шерсти. Довольно продолжительное время по сравнению с сухой почвой запах сохраняется на влажной почве.

Для реализации всех возможностей служебной собаки следует четко знать особенности человеческого запаха, которые позволяют формировать навыки работы по запаховому следу. Каждый человек имеет свой индивидуальный специфический запах. Наличие у человека его индивидуального запаха объясняется различными физиологическими процессами, происходящими в его организме. Кожа, на поверхности которой находятся потовые и сальные железы, является той живой тканью, посредством которой в окружающее пространство выделяются запаховые вещества. Пот и сало, выделяющиеся секреторными железами, являются источниками индивидуального запаха человека. Известно, что наибольшая локация потовых желез находится на ладонях, подошвах ступней, а также в подмышечных впадинах. Общее количество пота, которое выделяет человек в ходе своей жизнедеятельности за сутки, составляет 500–700 см<sup>3</sup>, а в случае перегревания организма выделения увеличиваются, достигая показателя в 2–2,5 л за несколько часов. Усиление потоотделения наблюдается при любом нервном напряжении, испуге, волнении. Химический состав, а следовательно, и запах пота не являются постоянными. Помимо запаха пота огромное значение в формировании источника запаха имеют мельчайшие отделяющиеся частицы эпидермиса – верхнего слоя кожи. Исследуя источники индивидуального неповторимого человеческого запаха (пот, эпидермис и кожное сало), возможно ука-

зять, что, взятые в совокупности, они составляют своеобразный букет запахов, который и является индивидуальным запахом человека. Данный запах, впитываясь в одежду и обувь человека, делает их постоянным источником его уникального запаха. В зависимости от длительности контакта с человеком служебная собака по-разному относится к запахам человеческого тела.

В современной науке принято мнение, что запах человека относится к комплексным раздражителям. У человека различают такие запахи, как:

местные запахи – запахи какого-то отдельного места или мест тела, которые имеют определенные обонятельные признаки: область кожи, лишенная волос; участки кожи с незначительным волосным покровом; кожа со значительным волосным покровом, при этом запахи всех вышеперечисленных мест тела имеют у разных людей относительно широкое обонятельное сходство;

индивидуальный запах – совокупность всех отдельных местных запахов, характерных для конкретного человека;

общий запах – запах человека в одежде с присущими обычными и случайными запахами (профессиональным запахом, запах табака, духов, мыла).

При активном перемещении человека возникает его запаховый след на поверхности земли. Под запаховым следом человека мы будем понимать все мельчайшие частицы запаха, которые выделяются человеком через поры его кожи и оставляемые им на вещах или по пути следования.

В запаховый состав следа человека помимо его индивидуального запаха также входят запахи почвы в результате нарушения ее целостной структуры, запахи растений, насекомых, иные биологические запахи. Совокупностью этих побочных запахов следовой запах еще более усложняется. Соприкасаясь в жизни с иными запахами, человек становится носителем комплексного запаха, который он и оставляет в местах своего постоянного или временного пребывания. Невидимый запаховый след человека имеет комплексный характер и состоит из различных запахов. Понимание механизма формирования комплексного запахового следа человека позволяет сотрудникам правоохранительных органов и специальных служб более эффективно выявлять и пресекать противоправные действия.

В завершение можно отметить, что, несмотря на значительное развитие современной науки и техники, по-прежнему остается актуальным применение в правоохранительной деятельности служебных собак, что, в свою очередь, обуславливает необходимость дальнейшего развития и совершенствования научного обеспечения данной сферы правоохранительной деятельности.

УДК 343

*И.А. Горвая*

## **ВОЗБУЖДЕНИЕ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ О ФАЛЬШИВОМОНЕТНИЧЕСТВЕ**

Фальшивомонетничество, являясь одним из средств, подрывающих финансово-кредитную систему государства, остается одним из наименее раскрываемых преступлений на территории Республики Беларусь. Несмотря на значительное снижение выявленных фактов фальшивомонетничества (с 922 в 2017 г. до 528 в 2020 г.) и количества уголовных дел, направленных в суд (5 и 3 соответственно), основная масса дел возбуждается без установления подозреваемого и предварительное следствие приостанавливается в связи с неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого.

Практика возбуждения уголовных дел данной категории сводится к тому, что по каждому факту обнаружения поддельной денежной купюры проводится проверка, по результатам которой при наличии достаточных данных, указывающих на изготовление либо хранение с целью сбыта, сбыт денежных знаков или ценных бумаг, при отсутствии обстоятельств, исключающих производство по уголовному делу (ч. 1 ст. 29 УПК Республики Беларусь), возбуждается уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 221 УК Республики Беларусь.

Наиболее распространенными ситуациями обнаружения поддельных денежных купюр являются:

1) лицо задержано при обмене денежной наличности в банковском учреждении или в торговой точке при расчете за товар или услугу;

2) прием и обработка банковским работником денежной наличности в банковском учреждении.

В первом случае чаще всего лицо, осуществляющее сбыт денежной купюры, оказывается «добросовестным сбытчиком», т. е. лицом, которое не знает о поддельном характере денежной купюры и, следовательно, не имеет цели сбыта в его уголовно-правовом значении. Орган уголовного преследования в ходе производства по материалам с момента установления поддельного характера денежной купюры путем проведения технической экспертизы обязан определить, находилась ли данная купюра в товарно-денежном обороте на территории Республики Беларусь, что подразумевает движение фальсификата от одного физического лица к другому в качестве платежного средства, либо попала к «добросовестному сбытчику» на территории другого государства и до момента ее обнаружения оставалась у него. Участвуя в обращении на территории Республики Беларусь, поддельная денежная купюра наносит урон нормальному функционированию экономической системы государства, и по каждому факту такого обращения необходимо возбуждать уголовное дело, описывая признаки преступления, предусмотренного ст. 221 УК Республики Беларусь.

Во втором случае факт обнаружения фальсификата в банковском учреждении сам по себе свидетельствует о том, что денежная купюра, находясь на территории Республики Беларусь, участвовала в наличном денежном обращении. При этом неизвестно, знало ли лицо, сбывшее денежную купюру, о ее поддельном характере.

В любом случае при рассмотрении материалов проверки и принятии решения в порядке ст. 174 УПК Республики Беларусь о возбуждении уголовного дела следователю необходимо учитывать, что лишь при наличии достаточных данных, указы-